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УДК 331.221.4

Дія мотиваційного механізму в сільському господарстві  
в умовах військового стану

Шиян Дмитро Вікторович,  
доктор економічних наук, професор кафедри економіки  
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Військова агресія рф відсунула на другий план багато економіч-
них питань, які були актуальні на передодні війни. Однак водночас 
їх актуальність навіть в умовах війни не втрачається, а можливо, ще 
більше зростає. Дія економічних законів є об’єктивним фактом. Вони 
проявляють себе не як закони природи, однак їх порушення може 
мати той же наслідок, як і порушення законів фізики або помилки 
в математичних розрахунках. 

Однією із найбільш важливих проблем для України є збережен-
ня людського капіталу. В цьому контексті війна суттєво погрішила 
ту ситуація, яка була раніше. Більше семи мільйонів громадян на-
шої країни вимушені були емігрувати, ще кілька мільйонів стали 
внутрішньо переміщеним особами. Через закриття багатьох бізне-
сів значна кількість працівників втратили роботу. Крім того, майже 
мільйон чоловіків були призвані до лав збройних сил, а отже, виму-
шені були залишити свої робочі міста. Це все призвело до величез-
них диспропорцій на ринку праці. Особливі проблеми виникли у так 
званих «чоловічих» спеціальностях, які потребували фізичної сили 
або традиційно вважались не «жіночими». З метою збереження ка-
дрового складу підприємства змушені підвищувати заробітну плату 
окремими категоріям працівників та запроваджувати систему моти-



Секція 1. Проблеми стратегічного управління конкурентоспроможністю на основі інновацій

689

вації персоналу. Саме на останньому моменті була зосереджена увага 
нашого дослідження. 

Проблема мотивації працівників бізнесу є глобальною і стосу-
ється різних аспектів, пов’язаних з окремим напрямами економіч-
них досліджень. З метою більш чіткого розуміння цієї ситуації було 
проведено бібліометричний аналіз наукових публікацій з ключовим 
словом «мотивація» за економічною тематикою. На підставі аналізу 
1500 наукових статей з баз даних Web of Science сформовано базу 
публікацій і проаналізовано з використанням програми VOSviewer. 
Цей методичний підхід сьогодні доволі часто вживається для оброб-
ки літературних баз даних [1; 2].

 
Рис. 1. Бібліометрична карта наукових публікацій,  

присвячених проблемі мотивації в економічних дослідження  
(за даними 1500 статей бази Web of Science)
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У результаті обробки сформованої бази даних було виділено 
шість кластерів і побудовано бібліометричну карту зв’язку різних 
ключових слів у процесі дослідження проблеми мотивації. Виділені 
кластери було деталізовано та наведено у табл. 1. 

Таблиця 1
Проблемно пов’язані кластери за результати аналізу бази даних  

за терміном «мотивація»

Кластер, колір Кількість термінів Найбільш часто вживані терміни

Кластер 1 (червоний) 60
здоров’я (620, ставлення (61), сприй-
няття (61), поведінка (55), персонал 
(59)

Кластер 2 (зелений) 40 вплив (86), управління (74)

Кластер 3 (синій) 33
вища освіта (47), професорсько-
викладацький склад (39)

Кластер 4 (оливково-
зелений)

33
продуктивність (129), задоволення 
(79), внутрішня мотивація (75), робота 
(63), задоволеність роботою (50)

Кластер 5(фіолетовий) 25
теорія самовизначення (85), модель 
(55), освіта (57)

Кластер 6 (блакитний) 17 вигорання (52)

Джерело: виділено автором за допомогою VOSviewer на основі даних бази 
Web of Science

Практичну ситуацію з рівнем мотивація персоналу було виріше-
но дослідити на прикладі сільськогосподарських підприємств Хар-
ківської області за даними 2020 та 2023 років. В якості бази даних 
виступали дані форми звітності 1-ПВ. 

Кількість сільськогосподарських підприємств, які звітували за 
цією формою, дорівнювала 140 у  2020  році та 106 – у 2023 році. Це 
скорочення, безумовно, пов’язано з фактором військових дій на те-
риторії області. Через окупацію та збитки, завдані війною, окремі 
підприємства або скоротили, або призупинили свою діяльність, що 
вплинуло на кількість звітів. 
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Перше питання, яке нами було проаналізовано, це зв’язок між 
рівнем основної і додаткової заробітної плати. Для цього було визна-
чено коефіцієнт преміальності як відношення додаткової заробітної 
плати до її загальної величини. Відповідні результати, за даними 2020 
та 2023 року, наведені на рис. 2 і 3. 
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Рис. 2. Залежність між рівнем заробітної плати та коефіцієнтом преміальності  
у сільськогосподарських підприємствах Харківської області у 2020 р.

Головний висновок стосується збереження фактично існуючого 
рівня преміальності. 

Якщо у 2020  році в середньому при зростанні заробітної плати 
на 1 тис. грн рівень преміальності збільшувався на 0,229 %, то у 2023 
році це збільшення вже дорівнювало 0,26 %. 
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Рис. 3. Залежність між рівнем заробітної плати та коефіцієнтом преміальності 
у сільськогосподарських підприємствах Харківської області у 2023 р.


